

矿冶集团：“五青”实践汇聚高质量发展青春动能

■ 秦思雨

中央企业作为科技创新的国家队，在关系国计民生的重要行业和关键领域发挥着基础性作用。青年科技人才处于创新创造力的高峰期，是国家战略人才力量的重要组成部分。矿冶科技集团有限公司（简称“矿冶集团”）深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，坚持把青年人才培养放在更加突出的位置，紧紧扭住“围绕中心、服务大局”工作主线，牢牢把握“党建引领、团青赋能”工作思路，结合企业改革发展实际和新时代矿冶青年特点，以“青马、青创、青才、青联、青素”特色实践，纵深推进青年人才开展多渠道、多方式培养，纵深推进青年员工成长成才，为企业高质量发展汇聚青春动能。

强思想政治引领 以“青马”引领青年挺膺担当

2021年8月，矿冶集团党委严格落实上级工作要求和部署，印发《矿冶集团青年马克思主义者培养工程实施方案》，正式启动“青马工程”，以提高矿冶青年思想政治素质、政策理论水平、创新能力、实践能力和组织协调能力为着力点，坚定矿冶青年紧跟党走的理想信念，持续发力为我国矿冶事业培养青年马克思主义者。截至2025年4月底，累计举办“青马工程”三期，培养学员76人，4名青年入选全国“青马工程”培训班，其中1名科研骨干入选2024年首期全国“青马工程”科技班，1名团干部被评为“优秀学员”，学员风采入选全国“青马工程”宣传片，持续发挥“点亮一盏灯照亮一大片”的示范作用。

将“青马工程”作为培养青年政治骨干的有力抓手。矿冶集团党委深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，将“青马工程”纳入党建工作重点，与人才发展规划、后备干部培养等重点项目统筹部署、一体推进，切实为党培养和输送了一批政治坚定、忠诚可靠、可堪大任的青年政治骨干。

将“青马工程”作为党建带团建的生动实践。矿冶集团党委成立“青马工程”领导小组，专题研究审定“青马工程”实施方案，指导制定培养方案和教学内容，保障“青马工程”高质量推进。集团领导为“青马”学员讲授成长成才主题党课、主题团课，出席指导“青马学员说”等活动，将“青马”学员纳入党委理论学习中心组（扩大）学习、“矿冶大讲堂”“党课开讲啦”等



“

矿冶集团深入贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，以“青马、青创、青才、青联、青素”特色实践，纵深推进青年员工成长成才，为企业高质量发展汇聚青春动能。

集团层级活动，不断提高“青马工程”的政治站位，强化资源优势。

将“青马工程”作为提升青年精神素养的有效途径。结合实际和矿冶青年特点，有针对性地开展多种学习交流活动，通过原原本本学、追寻足迹学、结合实际学、交流研讨学、宣讲阐释学、联动互鉴学“六学联动”，引导学员感悟党的创新理论的理论伟力和实践伟力，有效提升精神素养。

强创新助推发展 以“青创”激发青年岗位建功

加强青年创新体制机制建设。印发《矿冶集团青年创新行动实施方案》《深化新时代新征程矿冶集团青年创新创效活动的工作方案》等文件，推动基层团组织共建立青年突击队60余个，开展“我为发展新质生产力献一策”主题活动，推进“号手岗队赛”，动员激励矿冶青年在创新创效中成长进步，在岗位建功中挺膺担当。1名青年当选全国青联第十四届委员会委员，2名青年加入第七届中国青年科技工作者协会，4名青年科技工作者入选第十届中国科协“青年人才托举工程”。

拓宽青年创新创效平台渠道。激励广大青年踊跃投身各类创新竞赛活动，一项成果晋级第十八届“振兴杯”创新创效赛全国决赛，两项成果获优胜奖；5名青年在北京有色金属学会第二十届“北冶杯”青年学术演讲比赛中获得佳绩。联合北矿科技与国资委机关党委开展“国资青言汇”主题活动，举办全国“青马工程”学员走进科学家精神教育基地，联合中国建研院、中国通号、中国物流等兄弟央企开展青年联学共建暨全国科普日活动，与江铜集团德兴铜矿深入开展铜产业链团共建交流，进一步提升青年创新创效能力，厚植联合创新的生态土壤。

营造青年创新创效良好氛围。发挥各级团干部、“青马”学员、先进青年典型等骨干作用，开展“青年大讲堂”“青马学员说”“团干部上讲台”“青·阅”等品牌活动，用“青言青语”

讲好团青理论学习“微课堂”，推动党的创新理论在青年中入脑入心入魂。加强共青团官微“青春矿冶”建设，已累计发布900余篇报道，在国务院国资委媒体矩阵、“学习强国”平台、《中国青年报》《中国共青团》等媒体平台发表特

色报道10余篇，不断开展矿冶“英”字号人才遴选及培养。为培养造就一支掌握关键核心技术，能够站在国际前沿、引领矿冶行业创新发展的科技人才队伍，矿冶集团完善科技领军人才培养机制，组织实施“矿冶菁英”计划，构筑从“青年骨干—科技领军人才—顶尖科技人才”的人才成长链条和全方位保障体系，加速造就培养一批科技领军人才。2024年，组织遴选“矿

提升矿冶集团共青团网上引领力。

重视平台建设 以“青才”强化青年优才培育

加强青年科技人才自主培养与引进。2024年，矿冶集团修订《研究生学位授予管理办法》《研究生培养方案》等6项制度，全面提升研究生管理工作效能。推进工程硕博士联合培养，新获批与中国矿业大学、昆明理工大学、中南大学、东北大学等6所高校合作招生，2025年工程硕博士招生指标增加至36名。积极落实2025年校园人才引进新模式，2024年，开展针对北京科技大学、中国矿业大学（北京）、中南大学、东北大学等重点院校的定向式组团招聘会，进一步树立良好企业形象。

强化矿冶青年科技创新基金“创新第一踏板”作用。2017年，为鼓励青年“勇于创新、敢当领头人”，培养青年科技人才，矿冶集团团委联合科技发展部启动青年科技创新基金项目，助力新入职员工从高校学术课题到企业研发项目的平稳过渡，切实起到“扶上马、送一程”的作用。2019年，建立双导师和滚动支持机制，增设“再送一程”青年基金，充分发挥科研基金“创新第一踏板”作用。截至2024年10月，青年基金共支持了300多名青年科研人员，



总金额达3927万元，其中47位青年科技人员承担59项国家重点研发项目，获省部级科技奖等奖项100余项；23位青年科研人员获批省级以上人才计划。如今，这批青年人才活跃在服务国家重大战略、解决“卡脖子”问题的主战场和最前线，真正成为企业高质量发展的生力军和突击队。

开展矿冶“英”字号人才遴选及培养。为培养造就一支掌握关键核心技术，能够站在国际前沿、引领矿冶行业创新发展的科技人才队伍，矿冶集团完善科技领军人才培养机制，组织实施“矿冶菁英”计划，构筑从“青年骨干—科技领军人才—顶尖科技人才”的人才成长链条和全方位保障体系，加速造就培养一批科技领军人才。2024年，组织遴选“矿

治英才”科技领军人才51人，“矿冶英才”青年科技领军人才5人，“矿冶英帆”计划81人，初步构建集团人才雁阵梯队。为构建人才培养长效机制，制定《人才发展专项基金管理办法》，对入选“矿冶菁英”计划的青年科技领军人才、卓越青年工程师予以资金支持，重点支持入选人才进行业务方向梳理、专业素养提升、学术交流、技能培训等。

服务青年发展 以“青联”关爱青年成长成才

青年调研“把脉问诊”更精准。集团党委副书记开展“青年人才成长”专题调研，集团团委常态化开展青年思想动态调研，深化青年思想政治工作理论研究。针对新时代矿冶青年特点并紧密结合企业实际，精心设计调研问卷，对集团约550名青年开展线上问卷调查，对相关数据进行深入细致分析，结合问卷结果开展中央企业党建思想政治工作研究会课题研究，并获得优秀成果三等奖；进一步加强团青工作的针对性和吸引力、凝聚力。

“青”字号主题活动更丰富。举办“青春之声传薪火 挺膺担当矿冶人”青年风采演讲大赛，学习宣传贯彻习近平总书记致全国青联十四届全委会和全国学联二十八大的重要贺信和党中央致词精神，以青春之声宣讲科学家精神和矿冶精神，以青春之行展现挺膺担当的青春风貌。丰富拓展“团青走进实验室”主题活动，用好集团矿冶科学精神教育基地资源，持续开展“矿冶团青面对面+央企青年面对面”活动，带动青年熟悉集团内外不同领域业务，扩大“朋友圈”。持续开展新闻宣传写作与团青工作系列座谈交流，将团青工作和宣传思想文化工作有机结合，提升青年精神素养。开展“科学家进校园、进乡村、进一线”等系列青年志愿服务活动，引领青年在奉献社会、服务群众中履行央企社会责任。常态化开展“我为青年办实事”活动，打造矿冶青年“解忧杂货铺”，以促进青年高质量成长，从而为企业高质量发展提供有力支撑。

从严管团治团
以“青素”提升青年工
作效能

系统推进共青团组织体系建设。印发《关于矿冶集团各级团组织

落实深入贯彻中央八项规定精神学习教育部署要求推动全面从严治党团走深走实若干举措的通知》，以购买规定书籍、开通网络课程等多种方式，引领各级团组织深化“青年大学习”，在集团共青团系统深入贯彻中央八项规定精神学习教育。矿冶集团团委健全团委班子工作例会机制，及时推动年度重点工作落地见效。印发《矿冶集团推荐优秀共青团员作党的发展对象工作实施细则》，推优入党更规范。指导二级团组织按时“应换必换”“应建必建”；以用好“智慧团建”网上共青团系统为抓手，严格日常教育管理，规范“三会两制一课”制度，加强组织划转、团内统计、团员管理等基础团务工作。鼓励基层创新组织生活方式，落实《集团一支部一特色团青工作品牌建设实施方案》，探索发挥团员青年先进性的项目载体，引导团员青年自觉践行“五个模范、五个带头”重要要求，积极向党组织靠拢，进一步强化团支部的政治功能、组织功能、服务功能，推动团支部成为共青团在基层一线的有力战斗堡垒和牢固桥梁纽带。

从严从实加强团干部选育和考核机制。深入实施《中国共产主义青年团干部教育培训工作条例》，开展团干部年度专题培训，将团委班子成员、二级团组织书记纳入党委理论学习中心组（扩大）学习会议、专题读书班、集团主要领导干部专题党课等学习，不断提升团干部教育培训的系统性、实效性，持续加强团干部队伍的思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练。严格团干部队伍教育管理监督，引导团干部持续提升政治能力、理论素养、群众工作本领，自觉树立新风正气，让“到基层去、做青年友”成为团干部的行动自觉。完善团干部考核评价、激励约束机制，召开二级团组织书记年度述职交流会，教育引导团干部珍惜为党做青年工作的宝贵机会，用实干实绩的业绩赢得党的信任、赢得社会尊重、赢得青年口碑。

青年是企业发展的生力军，是企业永葆生机、基业长青的强大动力。2025年是“十四五”规划收官之年，矿冶集团团委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，引领矿冶青年听党话、跟党走，胸怀“国之大者”，敢于挺膺担当，积极践行矿冶集团“服务国家创新战略、引领行业技术进步、促进资源高效开发、打造一流科技企业”的初心使命，争做加快建设世界一流企业的排头兵、急先锋和主攻手，让青春在强国兴企、民族复兴的火热实践中绽放绚丽之花。■

（作者单位为矿冶科技集团有限公司党委宣传部）

